

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de poseta la línea de 12 caracteres. En 3.ª plana, (después del pie de imprenta) a 0'25 de poseta la línea. En 1.ª plana, 1'00 poseta la línea. Cuentas en 3.ª plana, 0'50 poseta la línea. Comunicados, 1'00 poseta la línea. Esquelas de defunción desde 5 posetas en adelante. Administrador, D. Bernardo Carvajal. Oficinas y talleres, Prior, 19, 21 y 23 bajos

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... 1'25. Fuera de la capital, un mes... 1'50. Portugal, trimestre... 4'25. Demás países extranjeros y Ultramar... 9'00. Número atrasado... 0'10.

PAGO ADELANTADO.

Director Gerente, D. Juan Barco. TELEFONO NÚMERO 66.

Tirada del NOTICIERO de ayer: 3.100.

Suscripción y venta... 3.100. Cambios y propaganda... 200.

Total... 3.300 ejemplares.

PALOMIZACIÓN

Es un encanto el pasearse por las calles de nuestra ciudad, cuajadas de palomillas. Posan en las fachadas de las casas tantas casi como vencejos vuelan sobre sus tejados. Lo que hay es que tales palomillas son las de los alambres de la nueva luz eléctrica, y que en vez de posar en las fachadas, las horadan. Y menos mal si anidasen solas las palomillas esas, pero es el caso que van unidas a poderosos cables. Mucho se podría decir de lo que tales palomillas afean a nuestra ciudad, entrando de lleno en los artículos del capítulo VIII de las Ordenanzas municipales, pero hay ocasiones, sin duda, en que las razones estéticas deben ceder a otras de más apremiante necesidad. Pero lo que no debe dejarse pasar sin la debida advertencia es el peligro que toda esa red de cables entraña.

No comprendemos bien como al autor de nuestras Ordenanzas, tan puntual y tan atento a los menores detalles, pudo escaparse en el capítulo IV en que trata de los objetos cuya caída puede causar daños a los transeúntes, el que los cables de la luz eléctrica suelen también caerse alguna que otra vez y causar daño a quien pesquen debajo. En atención a la probabilidad de que esto suceda, se obliga en otros pueblos a las compañías a que coloquen una red protectora por debajo de los cables cuando estos cruzan alguna vía pública. Se nos figura que bien se podría haber obviado los inconvenientes del actual montaje y de la palomización, pero aquí lo corriente es tirar por la calle de enmedio y que parta un rayo a la policía urbana y al infeliz a quien le caiga un cable encima.

NUESTRA REGION

CACERES. Muy en breve empezarán las obras para la conducción de las aguas del Vivero al paseo de Cánovas. El Alcalde del pueblo de El Gordo ha remitido al Gobernador civil de la provincia la siguiente comunicación:

En el día de ayer, sobre las cuatro de la tarde y a muy poco de haber caído una granizada, se apareció en la casa de don Manuel Gómez Camacho, de esta vecindad, entre sus palomas, una macho, de pluma cenicienta, con dos anillas en las patas. La de la derecha de metal blanco que contiene las iniciales siguientes: «G.-C.-1898-150.» La de la izquierda que es de goma roja, tiene también las siguientes iniciales: «S.-492.» Debajo del ala derecha tiene letras en tinta morada que dicen: «Concurso nacional 1898.» Lo que pongo en conocimiento de U. S. para los fines que puedan convenir y esperando se sirva ordenarme lo que deba hacerse, puesto que dicha paloma se halla cuidada por dicho señor, hasta tanto que se obtenga contestación. Dios guarde a U. S. muchos años. El Gordo a 8 de Junio de 1898.—El Alcalde primer teniente, Blas Bajo.

ZAMORA.—El Ayuntamiento de la capital ha acordado adquirir 500 ejemplares de la obra publicada recientemente por el popular poeta D. Joaquín del Barco, titulada «El Lazarillo del Duero» para repartirlos como premio a los niños que más se hayan distinguido en las escuelas por su aplicación. Anteayer ocurrió un incendio en Alcañices, en el comercio que posee en aquella villa don Manuel Romero. El Ayuntamiento de Bermillo de Sayago, ha acordado establecer un mercado semanal en dicha villa. Ha quedado sin efecto la traslación a la Jefatura de Obras Públicas de la provincia, del Ayudante D. Alfonso del Rabal, que prestaba servicios y continuará, por lo tanto prestándolos, en la de Badajoz.

PALENCIA.—El Alcalde Sr. Romero, atento a la crisis por que atraviesa la clase jornalera, ha conseguido que el Ayuntamiento pague el pasaje a los obreros que en el tren de hoy saldrán para las minas de Hujo en Asturias, con objeto de dedicarse a los trabajos en las mismas. A esta expedición obrera, seguirán otras también para trabajar en dicho punto. Anteayer se fueron a las manos en los soportales de la calle Mayor principal, dos empleados de la Intervención de Hacienda, siendo separados por algunos amigos y por un agente de vigilancia. En la lista de la compañía de opera que ha de actuar durante la temporada de verano en los jardines del Buen Retiro de Madrid, figura como tenor el joven palentino don Ampelio Arroyo. Han sido capturados por la guardia civil del puesto de Herrera de Pisnerga, los autores del robo cometido el 21 de Mayo último en la casa de la vecina de Prádanos de Ojeda, Antonia Perez Rico, cuyos autores han resultado

ser los vecinos de dicha villa de Prádanos Mariano Santos Abad y su esposa Teresa Soto, en cuyo poder fueron encontrados los objetos robados y el hacha de que se valieron para realizar su criminal empresa. VALLADOLID.—Anteayer a las diez fué curado en la Casa de Socorro de varias quemaduras que se produjo con petróleo, un soldado de la guarnición que prestaba el servicio de ordenanza en una dependencia militar. El lesionado pasó después al Hospital. Anteayer tarde descargó un fuerte aguacero, que en poco tiempo puso intransitables las calles, por la gran cantidad de agua que no bastaban a recoger las alcantarillas. Durante la noche se repitió la lluvia en iguales proporciones, acompañada de truenos y relámpagos. Los dos jóvenes que se fugaron hace pocos días del pueblo de Rueda, han sido detenidos por los agentes de vigilancia en la estación de Venta de Baños. Ha sido subastada en Madrid la construcción de la estación definitiva de Medina del Campo, habiéndose adjudicado las obras al contratista don Ricardo Ancoartur.

En su virtud se ha dado ya comienzo a los trabajos de explanación, siendo dirigidos por el Instructor y activo jefe de la sección de Vías y obras de la línea del Norte, don José Pérez Santamaría. En Renedo, a consecuencia de las tormentas de agua y piedra que descargaron los días 7 y 8 del actual, se inundaron muchos terrenos, destruyendo los sembrados y haciendo que se pierda más de una cuarta parte de la cosecha tan deseada. El teniente coronel de la escuela de reserva señor Ariza, que tanto se distinguió siendo capitán en la guerra de Melilla, ha visitado al señor Sagasta para reiterarle una vez más sus deseos de ser destinado a uno de los ejércitos de operaciones en Cuba, Filipinas ó Puerto Rico.

CARTERA DE NOTICIAS

Procedente de Málaga han llegado a San Fernando 22 marinos destinados a la escuadra. Entre ellos figura José Berruoso Domínguez, hermano de Bartolomé Berruoso, que falleció de una horrible caída de lo alto de un palo al fondo de la escotilla en la fragata «Aguiles», y hermano de Francisco Berruoso, que pereció en el crucero «Reina Regente». Otro hermano, Antonio Berruoso Domínguez, se sabe que estaba en la destruida escuadra de Cavite, y como es consiguiente se ignora cual ha sido su suerte. El teniente coronel de la escuela de reserva señor Ariza, que tanto se distinguió siendo capitán en la guerra de Melilla, ha visitado al señor Sagasta para reiterarle una vez más sus deseos de ser destinado a uno de los ejércitos de operaciones en Cuba, Filipinas ó Puerto Rico.

LA ESCUADRA DE CERVERA

PARA LOS ILUSOS. El «Correo Gallego» del Ferrol, correspondiente al día diez de los corrientes, publica las siguientes líneas: Cuantos cálculos se hacían por el generoso pueblo español, cuantas combinaciones y cálculas se forjaban, alimentando la secreta esperanza de que los cruceros «Vizcaya», «Teresa», «Oquendo» y otros barcos auxiliares iban camino de Filipinas, han perdido toda base racional. El buen sentido popular se ha dado desde el primer momento exacta cuenta de que allá en el mar de Visayas está el peligro inminente, y por tanto el deber ineludible de los gobernantes de enviar socorros rápidamente a fin de conjurarlos. Ante la imposibilidad moral de admitir que el ministerio no había de cruzar

se de brazos, y en vista de que los refuerzos de tropas no se embarcaban y la escuadra de reserva continuaba en Cádiz, la fantasía popular acarició la idea consoladora de que nuestros mejores barcos iban con rumbo a Manila. Fácilmente se cre lo que se desea, pero ante los datos llegados últimamente, no cabe dudar. El miércoles se nos telegrafió de Santiago de Cuba, diciéndonos: «Dotaciones «Oquendo», «Vizcaya», «Teresa», «Colón» y destroyers sin novedad.»—Fernández. Ayer publicamos otro despacho del mismo puerto antillano que dice: «Maquinistas del «Vizcaya» sin novedad en el combate de anteayer.» Hay, pues, que rendirse a la evidencia. La bahía de Manila no verá, por ahora, el pabellón en los topes de las naves que manda Cervera.

Se halla vacante la canonjía lectoral de la Santa Iglesia Catedral de Burgos, y se proveerá por oposición, para la cual se admiten solicitudes en la Secretaría de aquel Arzobispado, por término de sesenta días, que terminarán el 19 de Julio próximo.

La prensa de Madrid, da cuenta de que desde hace días se viene dedicando una cuadrilla, compuesta de individuos de uno y otro sexo, a cambiar billetes falsos de 100 pesetas. Todos ellos, provistos de lujosas indumentarias, consiguen no infundir sospechas y hacen su agosto, a costa de los confiados. Hay que advertir que todos y especialmente las «señoras», usan los trajes en armonía con el punto a donde dirigen sus pasos, empleando ora el aristocrático sombrero, ora el popular mantón, pero en buen uso.

La prensa de Burgos dice que anteayer depositaron en el cementerio de aquella capital, numerosas coronas sobre la tumba del último hombre público don Manuel Ruiz Zorrilla, las comisiones de Madrid, Valladolid, Zaragoza, Huesca, Palencia, Soria, Guipúzcoa, Miranda, Briones, Quintana del Puente, Tudela de Duero, Aranda, Quintanilla, San García, Espinosa, Sasamón, Los Balbases y otros puntos.

Un redactor del periódico Figaro de París, que se firma con el pseudónimo de Waisi, en un artículo referente a la cuestión hispano-americana, dice que lo que España ha experimentado han sido desgracias, no desastres. Añade que la nación española no quiere sucumbir y no sucumbirá. Refiriéndose a la mediación de las potencias, dice, que venga enseguida antes de que haya vencedor ó vencido.

Según noticias, la compañía del Norte no establecerá este año, como tenía por costumbre, aumento de trenes en el verano. Todo lo más que pudiera ocurrir sería el añadir un tren mixto en la línea general, que saldría de Madrid a las tres y pico de la tarde, y si algún día sucediera que un tren fuera lleno y con las unidades completas, quedando viajeros sin poder partir, se agregaría otro tren adicional.

SALSAS.—He aquí dos de las salsas que se servirán: SALSA PICANTE, compuesta de pimienta, guindilla, vinagre, tomillo y laurel. Aunque el apetito de los señores sea voraz, nado se pierda con aguzarlo. Nunca afita mejor la navaja que cuando está recién vaciada. Sabemos que el laurel está arrancado del árbol de la patria; el tomillo es también de tierra de Castilla, regada con el sudor y la sangre de sus hijos; el vinagre procede de la viña llamada del Señor, en la que trabajan laboriosos agricultores, para que otros lo vendimien. Por último, la guindilla y la pimienta se pone para que la sensibilidad de los caballeros de estómago perdido en las orgías del presupuesto, se reanime y exalte debidamente.

SALSA TÁRTARA.—Esta se sirve por vía de refuerzo de la anterior, pues consta de cosas tan inocentes y atemperantes como ajos, mostaza, vinagre, pimienta y sal; de modo que es una salsa con su sal y pimienta. No se hace mérito del estragon y del perifollo, porque siendo tan emperifollada la política que se espera del futuro gabinete, no ha menester más perifollos; omítase, asimismo, el particularizarse con el estragon, porque sin necesidad de apelar a él, los hombres de La Fama ocasionarán razonable número de estragos durante su administración, como ya los ocasionan con sus doctrinas; sólo que ellos dan a los estragos un nombre que expresa lo contrario de lo que es en sí. ADVERTENCIA: Esta salsa, según el arte culinario, se hace en frío, así es como hacen sus lechorias los

EL MUNDO AL REVÉS

Hay que longanizas; no se ganó a Zamora en una hora. Otra idea me ocurre. A ver, que si el gabinete cuaja, según usted acaba de decir con notable propiedad, compra La Nueva Era. ¿A que se vende? y eso que sus redactores se las echan de... (Como si no los conociéramos!) —Nosotros somos pobres—observa don Amadeo humi demente;—pero por otra parte, ignoro hasta qué punto tendríamos derecho para disponer de los fondos del Estado, a cambio de las alabanzas que pudieran dispensarnos, y de las insolencias que se lanzasen a nuestros adversarios político. —¡Tal tal tal!—exclama el inspirador del golpe de Estado. —¿Qué quiere usted decir con ese tal tal ta? —Digo que con tal rigidez, pronostico al nuevo gobierno un mes de vida; estirándolo mucho. Don Amadeo dice para sí: ¿cómo subamos ya se lo dirán de misas a esos perillanes! Y añade en alta voz. —¡Qué contraste tan singular forma la conducta de la verdadera prensa independiente, de la prensa de orden, de la prensa moral, con la prensa anárquica! La fama hace justicia a la ilustración, a la integridad, al patriotismo y a la rectitud de mis compañeros de candidatura; y aun de mi humilde persona se ocupa en unos términos tan lisonjeros, que seguramente me ruboriza. ¡He ahí lo que se llama escribir y respetarse! —¡Ya lo creo! ¡Qué gracia!—murmura in pectore el del golpe de Estado;—si buenos negocios hacen de ti, buenos maravedises te cuestan.

D. VENTURA RUIZ AGUILERA

Repasa el artículo que ya conoces el lector, y sus ojos agonizantes se inflaman y arrojan chispas que iluminan el oscuro hueco de sus órbitas. Dominando, empero su cólera, suelta su frase favorita, en circunstancias análogas al devolver irritado amigo el periódico. —¡Cuchufletas!—dice desdeñosamente.—¡Cuchufletas! ¡Se conoce que no saben en qué pasar el tiempo! —Son abusos que el nuevo gabinete debe reprimir y castigar—observa su interlocutor.—¡Nada! ¡la mia! Como el futuro gabinete hiciese la mia! —¿Y cual es la de usted? —Un decreto suprimiendo la libertad, ó mejor dicho, el libertinaje de la prensa, ofreciendo dar cuenta de ello a las Cortes ó aunque luego se dé. —¡Un golpe de Estado! —¿Y qué? ¿C. ben vacilaciones en la situación a que han llegado las cosas? —Por mi parte no; pero hay un inconveniente para adoptar esa medida extrema. —¿Cual, don Amadeo? —Que las uvas están verdes todavía. —¡Bah!... ¡bah!... ¡bah!... Se ahogan ustedes en un sorbo de agua. —El terreno se va preparando; bien sabe usted que no nos dormimos en las pajas, y que no es la falta de perseverancia defecto que con razón pueda echarse en cara; así, pues, descuide usted, que si el gabinete cuaja, en buenas manos caerá el panderero. Paciencia, amigo, paciencia, que mas dias

EL MUNDO AL REVÉS

das de Camacho. Camacho es aquí la nación. Como habrá en la olla varios pies, nadie podrá decir con razón que los señores del banquete se van a comer la nación por un pie, si no por los dos, si es que el país no tiene más. SALSAS.—He aquí dos de las salsas que se servirán: SALSA PICANTE, compuesta de pimienta, guindilla, vinagre, tomillo y laurel. Aunque el apetito de los señores sea voraz, nado se pierda con aguzarlo. Nunca afita mejor la navaja que cuando está recién vaciada. Sabemos que el laurel está arrancado del árbol de la patria; el tomillo es también de tierra de Castilla, regada con el sudor y la sangre de sus hijos; el vinagre procede de la viña llamada del Señor, en la que trabajan laboriosos agricultores, para que otros lo vendimien. Por último, la guindilla y la pimienta se pone para que la sensibilidad de los caballeros de estómago perdido en las orgías del presupuesto, se reanime y exalte debidamente. SALSA TÁRTARA.—Esta se sirve por vía de refuerzo de la anterior, pues consta de cosas tan inocentes y atemperantes como ajos, mostaza, vinagre, pimienta y sal; de modo que es una salsa con su sal y pimienta. No se hace mérito del estragon y del perifollo, porque siendo tan emperifollada la política que se espera del futuro gabinete, no ha menester más perifollos; omítase, asimismo, el particularizarse con el estragon, porque sin necesidad de apelar a él, los hombres de La Fama ocasionarán razonable número de estragos durante su administración, como ya los ocasionan con sus doctrinas; sólo que ellos dan a los estragos un nombre que expresa lo contrario de lo que es en sí. ADVERTENCIA: Esta salsa, según el arte culinario, se hace en frío, así es como hacen sus lechorias los

Así, pues, el servicio de trenes quedará tal como hoy está establecido, con el aditamento del mencionado de las tres de la tarde.

En la cárcel de Alfaro se ha suicidado el preso Marcos García Antón de Alda-nueva de Ebro.

Al poco rato de haber comido lo encontraron cadáver.

Según parece, para poner fin a su existencia se valió de la cuerda de una saca que llevaba en el petate, la cual asió a la reja del calabozo y liándosela al cuello se dejó caer, y como la cuerda era delgada cayó al suelo desmenuándose a consecuencia de tener puestos los grillos.

OPINIÓN FAVORABLE

La revista militar «Navy and Army» publica un resumen de los sucesos de la guerra en la última década, en el que, examinando las probabilidades de un combate entre españoles y norteamericanos, opina que éstos llevarán la peor parte.

«Los soldados españoles—dice—están ya aclimatados en Cuba, conocen aquel terreno, los mandan jefes muy experimentados en los tres años de guerra, están habituados a la lucha y desean ocasión de toparse con un enemigo que no rehuya el ataque.

«La ira reconcentrada en los pechos de los soldados españoles—añade el articulista—por tanto esfuerzo estéril buscando en los campos rebeldes a un enemigo que hiere y se desvanece, en contra a la ocasión admirable de manifestarse ante un cuerpo de ejército regular norteamericano que aguanta a pie quieto el osado ataque a la bayoneta de los soldados de España.»

Estos comentarios son más interesantes, cuanto que proceden de un periódico que no es precisamente entusiasta de la causa de los españoles.

UN EMPLEO DEL AJO

El *Bulletin Horticole et Agricole*, de Lieja, cita en un artículo varias propiedades medicinales del ajo como antiséptico emoliente y febrífugo, como preservativo de la peste y del cólera, de las constipaciones tenaces y de la fiebre tifoidea.

Se le ha visto producir excelentes efectos, preparado en infusión con vino ó aguardiente, en el tratamiento de una enfermedad de los países cálidos: «beriberi».

El ajo sirve también para preparar la célebre «mostaza del diablo», que hace desaparecer los callos, cura la sarna, la tiña, mata la tenia, etc.

El jugo obtenido machacando y prensando ajos es muy viscoso y tan tenaz una vez seco, que puede servir de liga para pegar la porcelana, etc.

Esta última propiedad explica verosímilmente un empleo del ajo que un médico de Gombroux, M. Ernesto Robert, ha comunicado.

Hélo aquí en pocas palabras: Pegar, clavar el hierro en la piedra, es difícil á veces, y no siempre tiene solidez y duración.

Pues bien; M. Robert ha empleado siempre en sus establos y cuadras para fijar en las paredes los anillos donde se ata el ganado el procedimiento del ajo aplicable en mu-

chos casos, no encontrando explicación verosímil de tal fenómeno.

Se abre en la piedra un agujero cuyo diámetro ó corte sea igual al del clavo ó anillo que se quiere fijar; se frota enérgicamente el clavo con un diente de ajo, y se introduce desde luego en el agujero destinado.

Sin más preparación, á las veinticuatro horas todo lo más se habrá hecho la soldadura por completo.

Hace muchos años que los anillos de atar colocados en los establos y cuadras de M. Robert están fijados así, y no se ha arrancado ni uno, ni siquiera presentan el más pequeño indicio de oscilación.

El endurecimiento del jugo del ajo puede explicar esta adhesión?

Puede ser; mas quizás sería útil determinar el principio activo de ella, con el fin de ver si podía extenderse su empleo á otros usos, ya sólo, ya combinado con otros principios que le dieran aún una acción más enérgica.

POR LA PATRIA

Suscripción nacional voluntaria para atender al fomento de la Marina y gastos de la guerra, abierta en la Sucursal del Banco de España

	Pesetas	Cts.
Suma anterior	44.102	47
El pueblo de Peralejos de Abajo	26	00
Id. id. de Tejada	10	00
Id. id. de Puebla de Yeltes	20	00
Id. id. de Poveda de las Cintas	15	00
Junta local de Añover de Tormes	25	00
Castellanos de Moriscos	55	00
Domingo Garzón en representación de la Junta municipal de Villalba de los Llanos	52	00
Junta del pueblo de Villamayor	60	00
Total	44.357	82.

LAS FORTIFICACIONES DE SANTIAGO DE CUBA

El «Daily Independent», de Dublin, publica una descripción de las fortificaciones de Santiago, hecha por Mr. Jaime O'Kelly, corresponsal especial del «Herald» durante durante la insurrección de 1873, y que asegura haber estado prisionero recientemente en una de las fortalezas de dicha ciudad al regresar del campo rebelde.

«Mi calabozo— escribe Mr. O'Kelly—se hallaba sobre la batería más elevada de las fortificaciones. Los cañones de ésta defendían de tal modo la entrada de la bahía, que ningún buque podrá franquear con éxito el estrecho canal que dá ingreso á la misma.

Desde la plataforma de una de las baterías, donde me hallaba autorizado á pasear

un rato todas las tardes, pude observar á mi placer las defensas de Santiago.

Desde flor de agua las baterías, se suceden sin interrupción, ocultas en la roca viva, amenazando el mar Caribe.

Los generales americanos han perdido una gran oportunidad no ocupando á Santiago al principio de la guerra.

A lograrlo, hubieran paralizado desde el principio la resistencia de España.

No hay en el mundo puerto más susceptible de defensa que el de Santiago.

Suponiendo que hayan sido emplazados cañones modernos en las baterías, puede asegurarse que es inexpugnable para cualquier flota.

En un ataque á los fuertes, el acorazado más poderoso y el crucero de protección más eficaz experimentarían gravísimos daños, pues las baterías pueden hacer fuego sobre las cubiertas, que es el punto débil por excelencia en los buques.

La empresa de apoderarse y destruir la flota española es, pues, más difícil para la escuadra americana que lo que supone el departamento de Marina yanqui.

No es mucho aventurar si se asegura que cualquier intento en ese sentido puede traducirse en un desastre para la marina americana.

Si los buques de Sampson logran bloquear á Santiago, queda por averiguar si lograrán arrojar de la ciudad á los españoles.

La toma de esa ciudad sólo puede intentarse por tierra.

SALAMANCA AL DIA

El Excmo. señor Obispo se halla girando la santa pastoral visita por el arciprestazgo de Valdeavlorria.

Hacemos saber á todos los perceptores de libramientos que cobran por la Delegación de Hacienda de esta provincia, que de no presentarse en lo que resta de mes para hacer efectivos sus créditos, podrían sufrir dilaciones inevitables por cerrarse el presupuesto actual en 30 de Junio.

Según telegrama de la Dirección general de Correos, hasta el día 19 de los corrientes deberán remitirse á Santander las cartas ordinarias y los certificados que vayan destinados á Puerto Rico y Cuba.

Últimamente han recibido el grado de Bachiller en el Instituto de segunda enseñanza:

Don José de Oya Montero, (aprobado); don Francisco Raigorri Bajony, idem, don Amós García Esteban, sobresaliente, (en la sección de Letras); don Joaquín Coca Martín, aprobado; Francisco Aguilar Plaza, idem; don Ceferino Robuster Alvarez, idem; D. Pedro Hernandez de la Peña, idem; don Bernardino Gonzalez Martín, idem; don Roberto Hernandez Sánchez, idem; don Julio Gomez de Liaño, idem; don Alfredo Matías González, idem.

El día 17 fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, celebrará su primera misa don Baltasar Tavera Regalado en la Iglesia parroquial de Santa Elena de Ledesma,

y don Francisco Romo Sesmilla en la iglesia parroquial San Miguel Arcángel de Aldearrubia.

El día 21 la celebrará en el pueblo de Las Torres don Bernardo Sánchez y Sánchez.

Hasta tanto que no termine el novenario del fallecimiento de su hermano político, no se encargará de la Alcaldía el señor Pérez de las Mozas.

Ha sido nombrada por el Rectorado maestra en propiedad de la escuela de niñas de Perales (Cáceres), con 625 pesetas de sueldo anual, doña Fermína Izquierdo y Barroso.

En la Secretaría de la Cámara del Obispaño de Ciudad-Rodrigo se han recibido 116 pesetas del pueblo de Abusejo, con destino á la suscripción nacional.

Ha regresado de su viaje á Madrid, el señor Administrador de la principal de Correos, don José Diego Madrazo.

Le han sido adjudicadas, previa subasta celebrada ayer en el Palacio Episcopal, á don Luciano Palomero, único postor, las obras de reparación extraordinaria del templo parroquial de Rollán en la cantidad 20.449 pesetas.

A contar desde hoy hasta fin de Agosto próximo, se recibirán por la Intervención de Hacienda, los cupones de intereses de la Denda perpetua al 4 por 100 interior y exterior correspondientes al vencimiento de primero de Julio, y sin limitación de tiempo las inscripciones civiles de establecimientos de beneficencia, instrucción pública, cabildos, cofradías y demás corporaciones, que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

Al cortar el cupón de los respectivos títulos, debe verificarse de un modo que vaya unido á ellos la parte de talón correspondiente, y al llenar las facturas que se facilitan gratis en dicha oficina, expresar con claridad el concepto de la lámina, colocando la numeración de la lámina y del cupón en orden correlativo de menor á mayor, procurando que no aparezcan englobados los números, capitales, intereses, de varias inscripciones, detallándolos uno por uno.

Han recibido el grado de doctor en la facultad de Filosofía y Letras don Teodoro Sánchez Marcos y don Eladio Sánchez Hernández, coadjutor este último de la Parroquia de Sancti Spiritus.

Dícese que para el mes de Julio serán trasladados á Palencia los escuadrones del regimiento de Almansa que están de guarnición en Salamanca, á los que vendrán á sustituir dos escuadrones del regimiento de lanceros de Farnesio.

TRIBUNALES

Hoy ha empezado á verse ante el tribunal del jurado, en la sección segunda de la Audiencia, la causa seguida en el Juzgado de Vitigudine contra don Juan Velasco Sánchez, por homicidio en la persona de Vicente Perez Castilla.

El Ministerio fiscal, representado por el señor Ibarghien, solicita que le sea

impuesta al procesado la pena de catorce años, ocho meses y un día de prisión mayor, accesorias y costas, y á que satisfaga por vía de indemnización, á la familia del interfecto, la cantidad de 4.000 pesetas.

El distinguido letrado señor Luna defensor del procesado, partiendo del hecho de que el disparo de arma de fuego que ocasionó la muerte al infortunado Vicente Pérez, fué independiente de la voluntad de su defendido don Juan Velasco, es decir un disparo casual, sostiene procede que se le absuelva.

Es ponente en la causa el magistrado señor Revesado.

Están llamados á declarar en el acto del juicio cuatro peritos y veinticinco testigos.

El abogado don Ramón Barco tiene abierto su bufete en Valladolid, calle de la Concepción núm. 1, 2.º derecha.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: San Juan Francisco Regis, presbítero.

Nació en el obispado de Narbona. Admitido en la Compañía de Jesús, fué en ella notable por sus méritos y acciones heroicas. Por haber convertido á una dama famosa, fué perseguido é insultado; pero él siguió siempre sus obras de caridad con los pobres, los enfermos y los extraviados. Murió en 1640, á los cuarenta y cuatro años de edad.

Además, los Santos Aureo, obispo y mártir; Ferréol, presbítero y mártir; Ferrución, diácono y mártir; Quirico, niño mártir; Aureliano, Bónon, Similiano y Ticón, obispos. Santos Julita, y Justina, mártires; Lutgarda, virgen.

CULTOS.—Catedral.—A las nueve y media misa solemne de desagravios á Jesús Sacramentado y sermón que predicará el Canónigo señor Pereira. Por la tarde la procesión de la octava.

Clerecia.—Los mismos cultos al Sagrado Corazón de Jesús.

V. O. T. de San Francisco.—Sigue la misma novena.

Religiosas del Corpus.—Fiesta al Santísimo Sacramento del Altar. A las diez y media misa solemne y sermón que predicará un R. P. Carmelita Descalzo. Por la tarde, á las siete, novena y reserva.

DESDE LEDESMA

14 Junio 1898.

El guardia civil Miguel Sánchez, herido gravemente por un novillo, cuya noticia telegráficó oportunamente á ese diario, no lo fué, como equivocadamente dijo al siguiente día otro periódico de esa localidad, en ocasión de hallarse dicho infeliz en la Plaza donde acostumbra á celebrarse las corridas.

Dicho guardia, al ser alcanzado y herido por la res, se hallaba al pie de la «Cruz de Santa Elena», situada á la entrada del antiguo camino de Ciudad Rodrigo.

Un compañero del lesionado, que se hallaba allí también prestando servicio, estuvo decidido á disparar un tiro al novillo, pero no se atrevió al fin, por temor á herir á alguna de las muchas personas que había en las inmediaciones de la cruz expresada.

Los médicos se alarmaron al reconocer al paciente, no solo por la profundidad y gran extensión de la herida que presentaba, sino por lo fatigosa que era su respiración y por que hubo momentos en que llegó á quedarse

horas á quienes arriba se alude. OTRA: Dásele el nombre de tártara, por las simpatías que estos mismos señores tienen con los tártaros, los cosacos y los cafres.

CHULETAS AL NATURAL.—Este plato insinuará infaliblemente á los señores antedichos la idea patriótica de arruicar al país las chuletas, y, con encantadora naturalidad, asarlas y comérselas. A esto observarán algunos que, como ya tienen asado y frito al país, se las comerán crudas, por variar; á lo tartaro. Es posible.

CORDERO DE CORTIJO.—Manjar agradable, de seguro. Los hombres de *La Fama* y sus correligionarios, serán capaces de engullirse no sólo á los corderos de de cortijo sino á lo las aldeas, villas y ciudades, con las ciudades, villas, aldeas, cortijos, pastores y pastos.

SESOS.—Plato ordinario; pero admite disculpa la sana intención del fondista, el cual cree que dándole sesos, les dará el seso de que carecen.

BOFES.—También esto les falta; porque los unos ya han echado y otros andan echando los bofes para encaramarse á las altas regiones.

ROPA VIEJA.—La desechan como tres y dos son cinco; la razón es clara; ellos buscan ropa nueva.

PEPITORIA DE PAVO.—Ganso en adobo.—Dos platos que apenas tocarán; su modestia, aunque excesiva, no les veda reconocer que son suficientes gansos y pavos ellos, sin necesidad de alimentarse de carnes que les inspiren pavadas y gansadas.

PERDIGONES EN SALSA.—Los preferirían secos y de plomo, para hacer uso de ellos en caso de apuro; pero les consuela el pensamiento de que el país recibirá al ministerio que lo amenaza, con rayos de olivo y salvas de aplausos.

TRUCHAS.—Las aceptarán, con la idea de hacer alguna entuchada.

LANGÜSTA.—Quizáno les sirva este plato, á consecuencia de la juiciosa observación del cocinero; que ha dicho al fondista: «Señor, podríamos suprimir este plato; ¿qué más langosta que ellos?»

RANAS.—Con este ha hecho el fondista lo que el cocinero con el anterior; lo ha borrado de la carta, manifestando á su dependiente que los del banguete no son ranas, frase que, en nuestro idioma, quiere decir lo contrario.

CALABACINES RELLENOS.—Este sencillo producto vegetal no será rechazado, en razón á que los comensales son unos solemnes calabazas, lo cual, si bien se considera, no es lo mismo que ser calabacines.

PASTELES.—El ministerio en ciernes tiene ya las manos en la masa, para hacerlos á pedir de boca. Ha sido una feliz inspiración la del fondista, el recordar de una manera tan delicada, á sus amigos y correligionarios, el deber en que se hallan sus hombres de regalar al país unos cuantos para que disfrute los goces de tan exquisito bocado.

VINOS.—La satisfacción embriaga; así, pues, no se servirán vinos del país, porque como los vinos del país están fabricados á lo tío Diego, producen el efecto que deben producir: en lugar suyo, se presentarán esos célebres enjagues que vienen de Champagne, de Bordeaux y otros puntos del extranjero, los cuales, sobre la ventaja de no ser pellosos, ofrecen la de servir para lavarse la boca, aunque no también como con agua clara.»

—Esas manifestaciones imparciales de la opinión de la parte sensata del país—añade nuestro juriscónsulto—compensan, hasta cierto punto, las amarguras que rodean á los hombres públicos.

—No lo dudo; pero ¡estas palabras, estas palabras— repite su interlocutor, mostrando *La Nueva Era*—están pidiendo venganza!

—Esas palabras— responde don Amadeo, tragando una cantidad de bilis no escasa—ni siquiera me rozan la epidermis; ¡son cuchufletas, cuchufletas!

—Pues á mí me horrozan.

—Porque tiene usted demasiado fina la piel; la experiencia y los desengaños le irán acostumbrando á hacerse á las armas, como á todos nos ha sucedido.

CAPITULO VIII.

El diablo dice que don Amadeo no es de recibido en el infierno.—Bravo, Garcíestéban y Somoza acuerdan avistarse con un carbonero y otros individuos.

La desesperada situación de la pobre Clotilde y de su familia, dá que pensar á Garcíestéban, quien no ha visto á Bravo y á Somoza (en veinticuatro horas, por hallarse estos fuera de Madrid.

frío. Además tomaron que tuviera intere-

nado el pulmón.

La hemorragia fué escasa, en relación con lo aparatoso de la herida.

Tenía ésta en la parte inferior de la región lumbar derecha, paralelamente a los planos musculares y hasta cerca de la pleura.

Al acto de administrarle el Santo Viático acudió gran concurrencia.

Otorgó testamento ante el notario don Manuel Ortiz, y acto seguido recibió la Extremunción.

Ayer estuvo en esta villa el Comandante jefe de la guardia civil de la provincia, apesar de la fuerte tormenta y torrencial aguacero que descargaban, y tan pronto como se apeó del coche se dirigió a visitar a su subordinado herido.

Esta tarde a las seis he tenido ocasión de oír de personas que asisten al enfermo, que aunque no ha desaparecido la gravedad, es su estado relativamente satisfactorio.

No será difícil que le sea impuesta una multa al contratista que ha suministrado el ganado para las corridas, por haber faltado a las condiciones del contrato; pues según se asegura, en lugar de novillos de tres años y cuatro hiervas los que ha traído tienen cuatro y cinco, respectivamente.

VERDI.

La guerra

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

AFIRMACIÓN DE SAMPSON

Madrid 15.—10 m.

Dicen de Washington que el comodoro Sampson ha telegrafiado al departamento de Marina de su país, diciendo que sabe positivamente que está en Santiago, toda entera la flota española.

Añade que tal afirmación la hace mediante un reconocimiento que ha practicado siete millas en contorno de Santiago de Cuba.—Rodrigo.

CAÑONERO

Madrid 15.—10'10 m.

Telegrafian de la Habana que el crucero español «Diego de Velazquez» salió a reconocer a un buque yanqui en Cienfuegos.

El cañonero español, «Linca», auxilió al «Diego de Velazquez».

Nosotros tuvimos un caballo (?) muerto.—Rodrigo.

RECONOCIMIENTO.—DISPAROS.

—LAS LLUVIAS

Madrid 15.—10'15 t.

En otro telegrama de la Habana se dice que la escuadrilla española allí fondeada salió ayer a las nueve de la mañana a practicar un reconocimiento y regresó al puerto a las diez, sin novedad.

Los generales Blanco y Arolas presenciaron desde las baterías dicho reconocimiento.

También en las azoteas que dan al lateral hubo mucha gente presenciándolo.

Ayer un cañonero yanqué hizo 32 disparos contra la playa de Buracanao.

Las fuerzas españolas que estaban en las trincheras resultaron ilesas.

FOLLETON MÉDICO

PROFILAXIS DEL SARAMPIÓN (1)

POR DON DIONISIO GARCIA ALONSO

(Conclusión)

Pero basta ya de sentimentalismos. La cuestión es más honda de lo que a primera vista aparece. Un niño afecto de sarampión cura por completo de su mal y en breve tiempo. Esto es lo más probable. Otro niño contrae la enfermedad y ya por la violencia del mal ó por alguna complicación, la convalecencia se hace larga y penosa, y, aunque con trabajo, llega a curar. Esto no es tan probable. Pero lo que sí es casi seguro es que si el niño se encontraba antes valétudinario ó enfermo, si sufrió alguna grave complicación, ó si hicieron en él presa simultáneamente ó una en pos de otra dos infecciones distintas, cuales el sarampión y coqueluche, de cuya asociación observé infinitos casos en la epidemia á que antes me he referido, ó bien el niño sucumbe, privando a la nación de sus servicios de hombre, ó bien sobrevive, pero arrastrando una vida lánguida y entera-

mente inerte.

Y he aquí cómo una cuestión, al parecer sencilla, de higiene individual, viene á convertirse en una trascendentalísima de Sociología, en la que ya no quiero ahondar por no alargar demasiado este escrito; pero que no he podido menos de esbozar para hacer ver hasta qué punto conducen los olvidos y transgresiones de la higiene, de esa ciencia que tanto más necesaria, cuanto que el hombre de la moderna civilización parece medir también la degeneración de las razas que blasonan de ella y en una línea paralela.

Hechas las consideraciones precedentes, ajenas si se quiere al primordial objeto de esta comunicación, pero necesarias para hacer resaltar no sólo la importancia, sino hasta la utilidad y el deber mismo en que nos hallamos de opanarnos por cuantos medios ponga la ciencia á nuestro alcance á la propaga-

ción de estas epidemias de la infancia, verdaderos azotes de la Humanidad en su porción más bella ó interesante, y dando por enterados á cuantos me escuchan de todos los extremos que en materia de contagio del sarampión han puesto á nuestra vista la observación clínica y los resultados experimentales de los tiempos últimos, voy ya solo á ocuparme de las conclusiones, especie de articulados del proyecto que considero como más capaz de obtener el fin apetecido, calculado y fundamentado principalmente en los resultados de mi ya larga práctica en lo tocante á este punto:

1.ª Admitida hoy como verdad inconcusa que el sarampión se propaga de preferencia en el período prodrómico ó de invasión, cuando aun andan los enfermos por la calle, se impone la prohibición de que los niños expuestos directamente al contagio puedan entablar relaciones de contacto con otros no inmunes, mientras no hayan pasado más de quince días desde el último en que se expusieron.

2.ª Admitido también que el sarampión es capaz de contagiarse en el período de descamación, aunque mis observaciones propendan á hacer ver la rareza del contagio en este período, mientras este último punto se dilucida por nuevas observaciones, es prudente evitar el contacto de niños no inmunes con los atacados, hasta que haya terminado de todo punto la descamación.

3.ª Cuando declarada la epidemia morbillosa en algún punto, algún niño en el residente tuviese necesidad de ser trasladado á otro, debería ser considerado como sospechoso y obligado por ende á ir provisto de un pasaporte de la autoridad local.

4.ª Este pasaporte habría de ser entregado á la autoridad del punto de parada, en donde el niño sería objeto de una exquisita vigilancia médica, hasta que pasasen los quince días desde el en que salió del pueblo invadido por la epidemia.

5.ª Cuando amenacen ó ya existan epidemias de esta clase, deben las autoridades hacer lo posible por instruir á los padres, maestros, rectores de colegios, etc., acerca del modo y forma de verificarse el contagio, haciendo resaltar en estas instrucciones el hecho anunciado en la primera conclusión por no estar admitido generalmente; y conminarles á que tomen las medidas oportunas á la preservación de los niños que tengan á su cuidado.

6.ª Demostrada como está la inmensa gravedad de la coincidencia en un mismo individuo de las enfermedades «sarampión» y «coqueluche», debiera hacerse imprescindible de todo punto el cumplimiento de estas medidas cuando existiese la coqueluche en mayor ó menor escala en la localidad ó pueblo que se tratase de preservar del sarampión.

7.ª Para el buen cumplimiento de lo antedicho, deberían publicarse en el «Boletín Oficial» ó por cualquier otro medio, los nombres de los pueblos invadidos dentro de la provincia y sus límites.

No me hago ilusiones acerca de la eficacia de estas medidas, siquiera se las adicione con las de desinfección de ropas, utensilios, etc., de las que no me he ocupado por demasiado sabidas y aplicables en mayor ó menor grado á la profilaxis de las demás enfermedades infecciosas. No creo que con su adopción vayamos á desterrar epidemias de esta clase. Pero cumplidas con celo y energía mucho podrían aminorarse sus desastrosos efectos.

Mas aquí entra la verdadera dificultad. Escritas para pequeños pueblos, no es fácil su adaptación á las grandes capitales. Pero el espíritu que las informa bien claro está; y allí donde no puedan llevarse á cabo en todas sus partes, amóndense al medio social en que han de implantarse y el resultado coronará la obra, sintetizada desde su punto de vista más general en el objeto de disminuir enfermedades, evitar las epidemias, rejuvenecer decrepitos ó inculcar sangre nueva en la generación que empieza, para que España, hoy postergada, vuelva á encumbrarse sobre el pedestal del que hace ya tiempo ha descendido.

(1) Este trabajo fué presentado por su autor en el último Congreso de Higiene y Demografía.

Han empezado en toda la isla las lluvias torrenciales.—Rodrigo.

LOS ILUSOS DE CADIZ

Madrid 15.—10'45 m.

Telegrafian de Cádiz que ayer hubo el mayor alboroto por haberse dicho que el Marqués de Comillas había recibido un telegrama con la noticia de que la escuadra de Cervera llegó a Manila trabando enseguida combate con la escuadra de Dewey y derrotándole.

Costó gran trabajo convencer á la gente de que todo ello era falso.—Rodrigo.

MAS DE LA HABANA

Madrid 15.—10'50 m.

Otro telegrama de la Habana amplía las noticias sobre el reconocimiento que hizo ayer nuestra escuadrilla. Dice que á las nueve de la mañana salieron del puerto nuestros barcos «Conde de Venadito», «Nueva España», «Vicente Pinzón» y «Flecha», con rumbo al Nordeste, hacia donde se divisaban cinco buques americanos.

En el «Conde de Venadito» iba el conocido marino S. Marengo.

Nuestros barcos se perdieron de vista detrás del castillo del Morro, hacia donde se veían cinco buques americanos. Luego descubriéronse otros tres que venían del Oeste, corriéndose hacia el Norte.

Se hicieron señales entre sí, disparando cañonazos.

Un aviso nuestro se dirigió á dos barcos americanos y estos huyeron hacia el Norte á toda máquina.—Rodrigo.

BARCOS YANQUIS HACIENDO FUEGO

Madrid 15.—11 m.

Telegramas de Santiago de Cuba participan que anteanoche se acercó un buque yanqui á la boca del puerto.

Nuestras baterías de tierra le hicieron cinco disparos, obligándole á retirarse.

Al amanecer se aproximaron tres barcos enemigos, haciendo sesenta disparos.

No tuvimos más que dos soldados heridos.

Nuestras baterías sin novedad.—Rodrigo.

PROPOSICION DE CANJE DE PRISIONEROS

Madrid 15.—11'10 m.

Según noticias que acaban de recibirse, ayer se presentó en la Habana el cañonero norteamericano «Maple» con bandera blanca, proponiendo el canje de prisioneros del «Merrimac» por algunos del «Argonauta».

El general Blanco se reservó el contestar.—Rodrigo.

COMBATES CON LOS INSURECTOS

Madrid 15.—11'20 m.

Despachos de la Habana participan que la columna López Mijares sostuvo rudo combate con los rebeldes, matándoles diez.

Nosotros tuvimos á dos tenientes de Saboya y Zaragoza heridos.

Los batallones de Alfonso XIII, Cádiz y Tarragona, mandados por Muñoz Co-

bo, batieron á los insurrectos á siete leguas de Puerto Principe, causándoles 28 muertos que les fueron cogidos y muchos heridos.

Nuestras bajas consistieron en seis muertos y 40 heridos.—Rodrigo.

FUERZAS YANQUESAS CERCADAS

Madrid 15.—11'20 m.

Washington.—Acaba de saberse que la situación de los norteamericanos en Guantánamo, es peligrosísima.

Ya hubieran sido aniquilados, á no ser por la protección de los barcos de su escuadra.

Las fuerzas españolas los tienen cercados.

Por la noche avanzan acometiendo á los yanqueses cuerpo á cuerpo.

Varios rebeldes han querido ayudarles, pero sus tiros en lugar de causar bajas en las tropas españolas, las ocasionaron en las de los norteamericanos.—Rodrigo.

BARCO YANQUÉ QUE HUYE

Madrid 15.—11'40 m.

Un despacho de la Habana dá cuenta de que al aproximarse á la playa Cogimar un crucero yanqué, á cañonear á algunas fuerzas españolas que había divisado, éstas, que lo esperaron convenientemente apostadas, lo dejaron acercarse hasta tener la seguridad de que se hallaba á tiro.

Entonces dispararon sus Mausers sobre los yanqueses, haciéndoles huir.—Rodrigo.

OTO COMBATE CON LOS INSURRECTOS

Madrid 15.—12 t.

El coronel Aldea, según telegramas de la Habana, ha batido á las fuerzas de Calixto García que se aproximaron á la playa para cambiar señales con la escuadra de Sampson.

Nuestros soldados les ocasionaron catorce muertos y muchos heridos, cogiéndoles los catorce cadáveres.—Rodrigo.

TELEGRAMA OFICIAL

Madrid 15.—21'30 t.

Habana.—Confirmados los encuentros ya conocidos y de que se ha dado cuenta.

Frente á la Habana se divisan dos cruceros yanqueses y nueve cañoneros.

Frente á Mariel uno. En Cárdenas ninguno. En Cienfuegos uno y catorce en Santiago.

Sin noticias de la Caimarena.—Rodrigo.

TELEGRAMA OFICIAL

Madrid 15.—1 t.

Telegrama oficial de la Habana: «Un cañonero enemigo se presentó á entregar al Cónsul de Inglaterra pliegos del embajador inglés en Washington. No le puse impedimento en su misión; pero sin dejarle acercarse al puerto.

El cañonero «Diego de Velasco» tuvo ayer algunas averías y cuatro heridos al cañonear á un buque yanqué en Cienfuegos.—Blanco.—Rodrigo.

DESDECHAS EN FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Madrid 15.—3 t.

Telegrama oficial de Manila: «Recibido telegrama V. E. fecha 6. Situación continúa muy grave. Enemigo rodea capital.

He tenido que replugar las fuerzas para concentrar defensa en línea bloqueada, reforzada á intervalos con trincheras donde puedan combatir las tropas.

Sigue interceptada toda comunicación.

Nada sé del general Monet que espero con refuerzos.

Población blanca acude ciudad murada como última defensa, temiendo desmanes insurrectos y prefiriendo bombardeo.

Este no ha empezado todavía, ni sé cuando intentarlo enemigo. Augusti.—Rodrigo.

OTRO TELEGRAMA OFICIAL

Madrid 15.—2'45 t.

Otro telegrama oficial confirma los encuentros ya telegrafados.

También confirma de haber sido rechazados los barcos yanqueses en Santiago de Cuba añadiendo que en dicho combate resultaron heridos, aunque levemente, el alférez de navío don Ricardo Bruquen, un cabo de cañón y un artillero.

Quedan quince barcos á la vista de Santiago.—Rodrigo.

LO QUE DICE SAGASTA

Madrid 15.—2'55 t.

Al salir de Palacio ha dicho el señor Sagasta á los periodistas que Inglaterra se opone á que continúen en el Canadá los Sres. Carranza y Dubosch y que tendrán que salir de allí.

No hay nada, ha añadido que confirme el desembarco de los norteamericanos en Guantánamo.

El Gobierno, agregó Sagasta, no ha resuelto aun si se ha de acceder ó no al canje de los prisioneros del «Merrimac».

También ha dicho que el Sr. Gamazo ha recibido infinidad de telegramas pidiéndole que se opongan al recargo del 20 por 100 en la contribución territorial.

La firma de hoy, de la Reina, correspondiente al Ministerio de la Guerra, ha carecido de interés.—Rodrigo.

LOS MERCADOS

(POR CORREO)

Rioseco 13.—Han entrado 300 fanegas de trigo. Los precios siguen sostenidos á 68 reales las 94 libras.

CARNES Y GANADOS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 15.—12 t.

En el matadero se ha vendido hoy: La vaca de 1'09 á 1'20 con equivalencia en arrobas de 50 á 55.

El cordero á 1'02 á 1'09 con equivalencia en cuartos de 16 á 17.—RODRIGO.

3.ª Cuando declarada la epidemia morbillosa en algún punto, algún niño en el residente tuviese necesidad de ser trasladado á otro, debería ser considerado como sospechoso y obligado por ende á ir provisto de un pasaporte de la autoridad local.

4.ª Este pasaporte habría de ser entregado á la autoridad del punto de parada, en donde el niño sería objeto de una exquisita vigilancia médica, hasta que pasasen los quince días desde el en que salió del pueblo invadido por la epidemia.

5.ª Cuando amenacen ó ya existan epidemias de esta clase, deben las autoridades hacer lo posible por instruir á los padres, maestros, rectores de colegios, etc., acerca del modo y forma de verificarse el contagio, haciendo resaltar en estas instrucciones el hecho anunciado en la primera conclusión por no estar admitido generalmente; y conminarles á que tomen las medidas oportunas á la preservación de los niños que tengan á su cuidado.

6.ª Demostrada como está la inmensa gravedad de la coincidencia en un mismo individuo de las enfermedades «sarampión» y «coqueluche», debiera hacerse imprescindible de todo punto el cumplimiento de estas medidas cuando existiese la coqueluche en mayor ó menor escala en la localidad ó pueblo que se tratase de preservar del sarampión.

BOLSA DE MADRID

TELEGRAMA URGENTE DE LAS 4 DE LA TARDE

CIERRE OFICIAL	Día 15	Día 14
Interior contado	47'50	47'95
Interior fin de mes	46'95	47'35
Exterior	62'75	62'00
Amortizable	58'50	60'00
Cubas viejas	60'10	49'10
Cubas nuevas	49'90	77'50
Aduanas	76'75	55'50
Filipinas	54'50	28'25
Banco	329'00	301'00
Tabacos	202'00	257'00
Frances	86'00	198'45
París (exterior)	34'85	34'12

RODRIGO

EL TIEMPO

Lluvia



He aquí las observaciones meteorológicas tomadas en nuestro instituto á las nueve de la mañana:

Altura barométrica	691'95 mm.
Temperatura máxima al Sol	20'0
Id. id. sombra	16'8
Id. mínima	12'0
Id. á la hora de la observación	15'8
Dirección del viento	N. Fresco.

DIARIO DE AVISOS

Se halla vacante la plaza de médico titular de Villablino (León), dotada con 50 pesetas anuales.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Vitigudino, con el haber anual de 999 pesetas, pagadas por trimestres vencidos por asistencia de ciento cuarenta familias pobres.

Recaudación por consumos de ayer: Fielato de la Puerta de Zamora 582'63 pesetas.

Idem de Toro, 640'18.
Idem del Puente 723'10.
Total, 1.945'91.

Anotaciones efectuadas en el Registro civil:
Nacimientos: Angel Alcalde Hernandez y José M. donado Charro.

Defunciones: Esteban Casado Reynoso.

7.ª Para el buen cumplimiento de lo antedicho, deberían publicarse en el «Boletín Oficial» ó por cualquier otro medio, los nombres de los pueblos invadidos dentro de la provincia y sus límites.

No me hago ilusiones acerca de la eficacia de estas medidas, siquiera se las adicione con las de desinfección de ropas, utensilios, etc., de las que no me he ocupado por demasiado sabidas y aplicables en mayor ó menor grado á la profilaxis de las demás enfermedades infecciosas. No creo que con su adopción vayamos á desterrar epidemias de esta clase. Pero cumplidas con celo y energía mucho podrían aminorarse sus desastrosos efectos.

Mas aquí entra la verdadera dificultad. Escritas para pequeños pueblos, no es fácil su adaptación á las grandes capitales. Pero el espíritu que las informa bien claro está; y allí donde no puedan llevarse á cabo en todas sus partes, amóndense al medio social en que han de implantarse y el resultado coronará la obra, sintetizada desde su punto de vista más general en el objeto de disminuir enfermedades, evitar las epidemias, rejuvenecer decrepitos ó inculcar sangre nueva en la generación que empieza, para que España, hoy postergada, vuelva á encumbrarse sobre el pedestal del que hace ya tiempo ha descendido.

(1) Este trabajo fué presentado por su autor en el último Congreso de Higiene y Demografía.

